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MEMORIA FINAL de  
Proyectos de Innovación 2014-15 

Universidad de Zaragoza 

1- Identificación del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro) 

Código PIIDUZ_14_077 

Título 

 

Qué necesitan los estudiantes del Grado de Administración y Dirección para su inserción laboral. Análisis 

de la demanda del mercado laboral. 

 

 

2- Coordinadores del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro) 

Coordinador 1  
Apellidos y nombre 

Fernández Olmos, Marta 

Correo electrónico maferno@unizar.es 

Departamento Dirección y Organización de Empresas 

Centro Facultad de Economía y Empresa  

Coordinador 2  
Apellidos y nombre 

 

Correo electrónico  

Departamento  

Centro  

 

3 - Resumen del proyecto  
(Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: un solo párrafo con máximo de 18 líneas) 

 

Tomando como referencia un estudio realizado por Francisco Javier Valero e Inés García en la Universidad de Granada 

sobre la demanda del mercado laboral, el presente proyecto ha tenido como objetivo analizar el proceso de inserción 

laboral de los estudiantes del Grado de Administración y Dirección de Empresas.  En particular, se han explorado las 

necesidades de formación y competencias que el tejido empresarial precisa para afrontar los retos que presenta un 

entorno cada vez más competitivo. Todo ello con un interés especial en los requerimientos que las empresas realizan a 

la universidad para formar a alumnos con recursos y capacidades más demandados. En definitiva, se ha pretendido 

acercar la titulación universitaria del Grado en Administración y Dirección de Empresas a la realidad de su inserción 

laboral. Así pues, este proyecto ha sido una herramienta que ha recabado información en las empresas participantes 

sobre aquellos aspectos formativos que mejorarán sus competencias y que puedan ser mejoradas desde la formación que 

reciben los estudiantes de la Facultad de Economía y Empresa de la Universidad de Zaragoza. De esta manera el 

proyecto ha contribuido al incremento y desarrollo de la competitividad de nuestros estudiantes y por extensión del 

tejido empresarial de nuestro entorno. 
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4 - Participantes en el proyecto (que figuran en la aplicación de proyectos) 

(Formato: Times New Roman 10 color negro) 
Apellidos Nombre Departamento Centro/Institución Correo electrónico 

Gargallo Castel Ana Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de Ciencias 

Sociales y Humanas 

(Teruel)  

gargallo@unizar.es 

Serrano Lázaro Raúl Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

raser@unizar.es 

Acero Fraile Isabel Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Río Ebro) 

iacero@unizar.es 

 

García Bernal Javier Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

jgbernal@unizar.es 

Baéz Melián Juan Miguel Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

jmbaez@unizar.es 

Bellido Pérez Carlos Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

cbellido@unizar.es 

Cañón de Francia Joaquín Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

jcanon@unizar.es 

Pastor Agustín  Genma  Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

gpastor@unizar.es 

Dejo Oricain  Natalia Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Paraíso)-

Zaragoza 

ndejo@unizar.es 

Bernal Cuenca Estrella Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de 

Economía y Empresa 

(Campus Río Ebro)-

Zaragoza 

bercue@unizar.es 

 

Hernández Trasobares Alejandro Dirección y 

Organización de 

Empresas 

Facultad de Ciencias 

Sociales y del 

Trabajo (Zaragoza) 

alex@unizar.es 
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5 - Contexto del proyecto 
Necesidad a la que responde el proyecto, mejoras obtenidas respecto al estado del arte, conocimiento 

que se genera. (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

 

Con la realización de este proyecto se responde a la necesidad de desarrollar un proceso de mejora continua que 

contribuya a incrementar el ajuste entre las exigencias de conocimientos, habilidades y actitudes requeridas por el tejido 

empresarial y aquellas ofrecidas a los estudiantes universitarios en el marco de la titulación de Grado en Administración 

y Dirección de Empresas de la Facultad de Economía y Empresa de la Universidad de Zaragoza. 

La coherencia entre las competencias adquiridas por el estudiante a través de la titulación universitaria y aquellas 

demandadas por el mercado, permitirá alcanzar un mayor grado de empleabilidad de los egresados.  

El conocimiento generado a partir de este proyecto resulta especialmente valioso, puesto que para el desarrollo del 

mismo se ha utilizado información procedente de empresas del entorno más próximo a los estudiantes de la titulación 

analizada. Con ello se amplía el estado del arte y el conocimiento sobre el proceso de inserción laboral de los titulados  

del Grado en Administración y Dirección de Empresas en la Facultad de Economía y Empresa, así como sobre las 

necesidades de formación y las competencias que el tejido empresarial precisa.  

La comunicación e interacción con el tejido empresarial y el conocimiento de sus necesidades ofrecerá oportunidades 

para reforzar el nivel de  satisfacción de las empresas con la incorporación de titulados universitarios –que según se ha 

comprobado es elevada actualmente-, así como para superar las debilidades en conocimientos y competencias señaladas 

por las empresas, a través de la mejora en la enseñanza que reciben los estudiantes. Todo ello contribuirá a que la 

Universidad de Zaragoza forme egresados  capaces de responder a las necesidades de la sociedad y con ello la 

empleabilidad.  
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6 - Objetivos iniciales del proyecto   
Qué se pretendía obtener cuando se solicitó el proyecto. (Formato: Times New Roman 10 color negro. 

Extensión: 18 líneas máximo)  

 

El presente proyecto tenía como objetivo fundamental el conocimiento de los requerimientos del actual mercado de 

trabajo hacia los graduados universitarios en Administración y Dirección de Empresas, es decir, el conocer de primera 

mano cuáles son los modos y vías de acceso, así como las competencias y características más valoradas por los 

empleadores. De este modo, los profesores podremos transmitir de una mejor manera cuáles son los aspectos que deben 

adquirir nuestros estudiantes con el fin de intentar ajustarlos a las necesidades de las empresas, contribuyendo de esta 

forma a la mejora de su empleabilidad.  
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7 - Métodos de estudio/experimentación y trabajo de campo 
Métodos/técnicas utilizadas, características de la muestra, actividades realizadas por los estudiantes y 

por el equipo del proyecto, calendario de actividades.  (Formato: Times New Roman 10 color negro. 

Extensión: 2 hojas máximo) 

 

 

En cuanto a la metodología, se llevó a cabo una encuesta a aquellas empresas que realizan prácticas con Universa. Se 

obtuvieron un total de 105 empresas con la siguiente casuística:  

 

 

Tabla 1: Tipología jurídica 

 Frecuencia Porcentaje 

Sociedad Limitada 69 65.7 

Sociedad Cooperativa 1 1 

Sociedad Anónima 19 18.1 

Persona Física 3 2.9 

Órgano de la Admon. Estado o CCAA 2 1.9 

No especificada 2 1.9 

Corporación Local 3 2.9 

Asociación y Otros 6 5.7 

Total 105 100 

 

Tabla 2: Antigüedad de la empresa 

 Frecuencia Porcentaje 

< 2 años 1 1 

2-5 años 6 5.7 

5-10 años 18 17.1 

10-20 años 22 21 

+ 20 años 58 55.2 

Total 105 100 

 

Tabla 3: Tamaño de la empresa 

 Frecuencia Porcentaje 

< 50 empleados 78 74.3 

Entre 50 y 250 empleados 15 14.3 

> 250 empleados 12 11.4 

Total 105 100 

 

 

Tabla 4: Sector de Actividad 

 Frecuencia Porcentaje 

01.Actividades administrativas y 

servicios auxiliares 
17 16.2 

02.Actividades artísticas, recreativas y 

de entretenimiento 
3 2.9 

04.Actividades financieras y de seguros 4 3.8 

05.Actividades inmobiliarias 2 1.9 

06.Actividades profesionales, científicas 

y técnicas 
19 18.1 

08.Administración pública y defensa; 

seguridad social obligatoria 
6 5.7 

09.Agricultura, ganadería, silvicultura y 

pesca 
1 1.0 

10. Comercio al por mayor y al por 

menor 
9 8.6 

11. Construcción 3 2.9 

12. Educación 1 1.0 

13. Hostelería 1 1.0 

14. Industria manufacturera 11 10.5 
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15. Información y comunicaciones 4 3.8 

16. Otros servicios 19 18.1 

18. Suministro de energía eléctrica, gas, 

vapor y aire acondicionado 
4 3.8 

19. Transporte y almacenamiento 1 1.0 

Total 105 100.0 
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8 - Resultados del proyecto indicando si son acordes con los objetivos planteados 

en la propuesta y cómo se han comprobado 
Método de evaluación, Resultados. Se pueden añadir, detrás de los resultados, las gráficas y tablas referenciadas en 

el texto. (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 10 hojas máximo) 

 

 

 

Tabla 5: Número de titulados en empresa 

 Frecuencia Porcentaje 

0 3 2.9 

1 14 13.3 

2 10 9.5 

3 11 10.5 

4 11 10.5 

5 6 5.7 

6 8 7.6 

7 5 4.8 

8 6 5.7 

9 2 1.9 

10 3 2.9 

11 1 1 

12 6 5.7 

13 1 1 

15 1 1 

18 1 1 

19 1 1 

20 3 2.9 

23 1 1 

25 2 1.9 

26 1 1 

29 1 1 

30 1 1 

70 1 1 

72 1 1 

120 1 1 

136 1 1 

200 1 1 

500 1 1 

Total 105 100 

 

Tabla 6: Número de titulados universitarios contratados en 2014 

 Frecuencia Porcentaje 

0 46 43.8 

1 26 24.8 

2 16 15.2 

3 5 4.8 

4 3 2.9 

5 4 3.8 

6 1 1.0 

10 1 1.0 

15 1 1.0 

20 1 1.0 

678 1 1.0 

Total 105 100.0 
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Tabla 7: Número de titulados universitarios contratados en 2013 

 Frecuencia Porcentaje 

0 53 50.5 

1 26 24.8 

2 12 11.4 

3 5 4.8 

4 3 2.9 

5 1 1.0 

8 2 1.9 

10 1 1.0 

13 1 1.0 

57 1 1.0 

Total 105 100.0 

 

Tabla 8: Puestos ocupados por titulados 

 Frecuencia Porcentaje 

1. DIRECTIVOS 23 21.9 

2. MANDOS INTERMEDIOS 29 27.6 

3. TÉCNICOS 39 37.1 

4. COMERCIALES 2 1.9 

5. ADMINISTRATIVOS 8 7.6 

Otros 4 3.8 

 

Tabla 9: Departamento en el que se ubica a los titulados 

 Frecuencia Porcentaje 

1.   Apoyo a dirección 31 29.5 

2.   Comercial y Marketing 20 19.0 

3.   Compras 3 2.9 

4.   Recursos Humanos 2 1.9 

5.   Producción 11 10.5 

6.   Gabinetes Técnicos 8 7.6 

7.   Administración 19 18.1 

8.   Almacenamiento 1 1.0 

9.   Informática 1 1.0 

10. Otros 9 8.6 

Total 105 100.0 

 

Tabla 10: Grado de satisfacción con incorporación de titulados  

 Frecuencia Porcentaje 

1,0 1 1.0 

5,0 3 2.9 

6,0 5 4.8 

7,0 18 17.1 

8,0 34 32.4 

9,0 25 23.8 

10,0 19 18.1 

Total 105 100.0 

 

Tabla 11: Solicitud de estudiantes en prácticas solicitados durante los últimos 5 años 

 Frecuencia Porcentaje 

1 18 17.1 

2 11 10.5 

3 13 12.4 

4 10 9.5 

5 13 12.4 

6 4 3.8 

7 2 1.9 

8 4 3.8 

9 1 1.0 
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10 6 5.7 

12 3 2.9 

15 2 1.9 

20 4 3.8 

1000 1 1.0 

Total 92 87.6 

 

Tabla 12: Valoración de los programas de Prácticas (1-Muy mala a 5-Muy buena) 

 Frecuencia Porcentaje 

1,0 1 1.0 

2,0 6 5.7 

3,0 16 15.2 

4,0 50 47.6 

5,0 32 30.5 

Total 105 100.0 

 

Tabla 13: ¿Ha contratado posteriormente a alumnos que han realizado prácticas?  

 Frecuencia Porcentaje 

No 52 49.5 

Sí 53 50.5 

Total 105 100.0 

 

Tabla 14: ¿Cuántos ha contratado?  

 Frecuencia Porcentaje 

1 23 21.9 

2 15 14.3 

3 8 7.6 

4 3 2.9 

5 2 1.9 

100 1 1.0 

Total 52 49.5 

 

Tabla 15: Máster o Formación de Posgrado que solicitan con mayor frecuencia  

 Frecuencia Porcentaje 

  84 80.0 

Admón. de Empresas 1 1.0 

Admón. Empresas + Finanzas 1 1.0 

Auditoría 4 3.8 

Comercio Exterior 2 1.9 

Contabilidad 2 1.9 

Energía Renovables 1 1.0 

Gestión de la Calidad 1 1.0 

Ingeniería 1 1.0 

Ingeniería + Admón. Empresas 1 1.0 

Marketing 4 3.8 

Organización Industrial 1 1.0 

Sin definir 1 1.0 

TIC´s 1 1.0 

Total 105 100.0 

 

Tabla 16: Idiomas que solicitan con mayor frecuencia  

 Frecuencia Porcentaje 

1. INGLÉS 73 69.5 

1. INGLÉS, 2. FRANCÉS 14 13.3 

1. INGLÉS, 2. FRANCÉS, 3. ALEMÁN 3 2.9 

1. INGLÉS, 2. FRANCÉS, 4. ITALIANO 1 1.0 

1. INGLÉS, 2. FRANCÉS, 5. PORTUGUÉS 1 1.0 

1. INGLÉS, 3. ALEMÁN 3 2.9 

1. INGLÉS, 4. ITALIANO 1 1.0 
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1. INGLÉS, 5. PORTUGUÉS 1 1.0 

1. INGLÉS, 6. RUSO 1 1.0 

1. INGLÉS, 7. OTROS 1 1.0 

2. FRANCÉS 2 1.9 

7. OTROS 4 3.8 

Total 105 100.0 

 

Tabla 17: Conocimientos de informática que suelen requerir (1ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

1. Ofimática general 74 70.5 

2. Aplicaciones de contabilidad 11 10.5 

3. Aplicaciones de nóminas y SS.SS. 1 1.0 

4. Aplicaciones de facturación 2 1.9 

5. Gestores de proyectos 5 4.8 

6. Diseño multimedia 2 1.9 

7. Bases de datos 2 1.9 

8. Software estadístico 1 1.0 

9. Sistemas de información geográfica 1 1.0 

9. Software propio de la empresa 6 5.7 

Total 105 100.0 

 

Tabla 18: Conocimientos de informática que suelen requerir (2ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

1. Ofimática general 17 16.2 

2. Aplicaciones de contabilidad 29 27.6 

3. Aplicaciones de nóminas y SS.SS. 4 3.8 

4. Aplicaciones de facturación 4 3.8 

5. Gestores de proyectos 8 7.6 

6. Diseño multimedia 7 6.7 

7. Bases de datos 12 11.4 

8. Software estadístico 1 1.0 

9. Software propio de la empresa 15 14.3 

10. Otros 8 7.6 

Total 105 100.0 

 

 

 

Tabla 19: Conocimientos de informática que suelen requerir (3ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

1. Ofimática general 7 6.7 

2. Aplicaciones de contabilidad 8 7.6 

3. Aplicaciones de nóminas y SS.SS. 11 10.5 

4. Aplicaciones de facturación 10 9.5 

5. Gestores de proyectos 7 6.7 

6. Diseño multimedia 7 6.7 

7. Bases de datos 13 12.4 

8. Software estadístico 3 2.9 

9. Software propio de la empresa 14 13.3 

10. Otros 25 23.8 

Total 105 100.0 

 

Tabla 20:  ¿Es un criterio preferente el haber cursado estudios en una Universidad concreta?  

 Frecuencia Porcentaje 

No 92 87.6 

Sí 13 12.4 

Total 105 100.0 
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Tabla 21: Características curriculares valoradas con mayor frecuencia (1ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

Titulación 53 50.5 

Experiencia profesional 33 31.4 

Prácticas en empresa 7 6.7 

Otras 6 5.7 

Formación de Máster 5 4.8 

Nota media del expediente académico 1 1.0 

Total 105 100.0 

 

Tabla 22: Características curriculares valoradas con mayor frecuencia (2ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

Experiencia profesional 28 26.7 

Formación de Máster 23 21.9 

Prácticas en empresa 22 21.0 

Titulación 14 13.3 

Otras 10 9.5 

Nota media del expediente académico 8 7.6 

Total 105 100.0 

 

Tabla 23: Características curriculares valoradas con mayor frecuencia (3ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

Otras 26 24.8 

Prácticas en empresa 23 21.9 

Experiencia profesional 19 18.1 

Formación de Máster 17 16.2 

Nota media del expediente académico 10 9.5 

Titulación 10 9.5 

Total 105 100.0 

 

Tabla 24: Características demográficas consideradas en el proceso de selección (1ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

1. EDAD 37 35.2 

4. LUGAR DE RESIDENCIA 36 34.3 

5. OTRAS 27 25.7 

2. SEXO 4 3.8 

3. ESTADO CIVIL 1 1.0 

Total 105 100.0 

 

Tabla 25: Características demográficas consideradas en el proceso de selección (2ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

4. LUGAR DE RESIDENCIA 35 33.3 

1. EDAD 33 31.4 

5. OTRAS 29 27.6 

2. SEXO 6 5.7 

3. ESTADO CIVIL 2 1.9 

Total 105 100.0 

 

Tabla 26: Características demográficas consideradas en el proceso de selección (2ª opción) 

 Frecuencia Porcentaje 

5. OTRAS 64 61.0 

4. LUGAR DE RESIDENCIA 15 14.3 

2. SEXO 12 11.4 

1. EDAD 7 6.7 

3. ESTADO CIVIL 7 6.7 

Total 105 100.0 
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Tabla 27: ¿Encuentra déficit formativo en los titulados contratados? 

 Frecuencia Porcentaje 

1. SI 77 73.3 

2. NO 14 13.3 

3. NS/NC 14 13.3 

Total 105 100.0 

 

Tabla 28. Déficits en competencias que presentan los titulados universitarios  

Tabla 28a: Capacidad de trabajo en equipo 

 Frecuencia Porcentaje 

1 32 30.5 

2 31 29.5 

3 31 29.5 

4 9 8.6 

5 2 1.9 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28b: Capacidad de comunicación 

 Frecuencia Porcentaje 

1 10 9.5 

2 26 24.8 

3 40 38.1 

4 19 18.1 

5 10 9.5 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28c: Capacidad de análisis y síntesis 

 Frecuencia Porcentaje 

1 9 8.6 

2 33 31.4 

3 35 33.3 

4 24 22.9 

5 4 3.8 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28d: Motivación por el trabajo 

 Frecuencia Porcentaje 

1 37 35.2 

2 30 28.6 

3 20 19.0 

4 11 10.5 

5 7 6.7 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28e: Capacidad de organización y planificación 

 Frecuencia Porcentaje 

1 8 7.6 

2 32 30.5 

3 40 38.1 

4 21 20.0 

5 4 3.8 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 
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Tabla 28f: Creatividad e innovación  

 Frecuencia Porcentaje 

1 12 11.4 

2 32 30.5 

3 30 28.6 

4 20 19.0 

5 11 10.5 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

 

Tabla 28g: Capacidad por el aprendizaje continuo  

 Frecuencia Porcentaje 

1 38 36.2 

2 35 33.3 

3 19 18.1 

4 12 11.4 

5 1 1.0 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28h: Adaptación al cambio (flexibilidad)   

 Frecuencia Porcentaje 

1 25 23.8 

2 34 32.4 

3 33 31.4 

4 10 9.5 

5 3 2.9 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28i: Liderazgo y coordinación de equipos 

   Frecuencia Porcentaje 

1 6 5.7 

2 19 18.1 

3 36 34.3 

4 26 24.8 

5 18 17.1 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28j:  Búsqueda y gestión de la información 

   Frecuencia Porcentaje 

1 20 19.0 

2 42 40.0 

3 24 22.9 

4 15 14.3 

5 4 3.8 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28k: Capacidad en la toma de decisiones 

   Frecuencia Porcentaje 

1 5 4.8 

2 15 14.3 

3 33 31.4 

4 41 39.0 

5 11 10.5 

Total 105 100.0 
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1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28l: Responsabilidad  

   Frecuencia Porcentaje 

1 25 23.8 

2 27 25.7 

3 28 26.7 

4 22 21.0 

5 3 2.9 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

 

Tabla 28ll: Capacidad para rendir bajo presión  

   Frecuencia Porcentaje 

1 10 9.5 

2 23 21.9 

3 36 34.3 

4 30 28.6 

5 6 5.7 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 28m: Capacidad para negociar eficazmente  

   Frecuencia Porcentaje 

1 5 4.8 

2 16 15.2 

3 37 35.2 

4 34 32.4 

5 13 12.4 

Total 105 100.0 

1: poco déficit       5: mucho déficit 

 

Tabla 29: Canal utilizado para seleccionar personal (primer lugar) 

   Frecuencia Porcentaje 

5. Servicios de prácticas (ej. Universa) 32 30.5 

6. Contactos personales 19 18.1 

2. Propia empresa (ej. web corporativa) 16 15.2 

4. Empresas de Selección de Personal 13 12.4 

1. Anuncios en prensa 9 8.6 

3. Intermediarios públicos del mercado de 

trabajo (Ej. INEM) 
8 7.6 

8. Otros 5 4.8 

7. Autocandidaturas 3 2.9 

Total 105 100.0 

 

Tabla 30: Canal utilizado para seleccionar personal (segundo lugar) 

   Frecuencia Porcentaje 

6. Contactos personales 31 29.5 

3. Intermediarios públicos del mercado de 

trabajo (Ej. INEM) 
14 13.3 

4. Empresas de Selección de Personal 13 12.4 

2. Propia empresa (ej. web corporativa) 12 11.4 

8. Otros 12 11.4 

5. Servicios de prácticas (ej. Universa) 11 10.5 

7. Autocandidaturas 10 9.5 

1. Anuncios en prensa 2 1.9 

Total 105 100.0 
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Tabla 31: Canal utilizado para seleccionar personal (tercer lugar) 

   Frecuencia Porcentaje 

8. Otros 35 33.3 

5. Servicios de prácticas (ej. Universa) 18 17.1 

6. Contactos personales 18 17.1 

3. Intermediarios públicos del mercado de 

trabajo (Ej. INEM) 
10 9.5 

7. Autocandidaturas 10 9.5 

1. Anuncios en prensa 5 4.8 

4. Empresas de Selección de Personal 5 4.8 

2. Propia empresa (ej. web corporativa) 4 3.8 

Total 105 100.0 

 

Tabla 32: Pruebas de selección utilizadas con mayor frecuencia (primer lugar) 

   Frecuencia Porcentaje 

4. ENTREVISTAS DE SELECCIÓN 80 76.2 

1. PRUEBAS PROFESIONALES (de 

conocimientos, simulaciones en el puesto, 

idiomas, informática...) 

15 14.3 

2. PRUEBAS PSICOTÉCNICAS 

(Actitudes, Personalidad, Aptitudes, 

Inteligencia,...) 

9 8.6 

3. DINÁMICAS GRUPALES 1 1.0 

Total 105 100.0 

   

   

   

   

   

 

Tabla 33: Pruebas de selección utilizadas con mayor frecuencia (segundo lugar) 

   Frecuencia Porcentaje 

1. PRUEBAS PROFESIONALES (de 

conocimientos, simulaciones en el puesto, 

idiomas, informática...) 

59 56.2 

4. ENTREVISTAS DE SELECCIÓN 24 22.9 

2. PRUEBAS PSICOTÉCNICAS 

(Actitudes, Personalidad, Aptitudes, 

Inteligencia,...) 

16 15.2 

3. DINÁMICAS GRUPALES 6 5.7 

Total 105 100.0 

 

Tabla 34: Tipo de contrato utilizado con más frecuencia  

   Frecuencia Porcentaje 

1.  INDEFINIDO 42 40.0 

2.  TEMPORAL (por obra y servicio, 

eventual por circunstancias de la 

producción, interinidad, etc...) 

26 24.8 

3.  FORMATIVOS (en prácticas) 21 20.0 

1.  INDEFINIDO, 2.  TEMPORAL (por 

obra y servicio, eventual por circunstancias 

de la producción, interinidad, etc...) 

6 5.7 

1.  INDEFINIDO, 3.  FORMATIVOS (en 

prácticas) 

4 3.8 
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2.  TEMPORAL (por obra y servicio, 

eventual por circunstancias de la 

producción, interinidad, etc...), 3. 

 FORMATIVOS (en prácticas) 

4 3.8 

4.  MERCANTIL (autónomo) 2 1.9 

Total 105 100.0 
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9 - Conclusiones del proyecto 
Conclusiones: lecciones aprendidas, impacto. (Eficacia: grado en que se han alcanzado los objetivos previstos, 

Eficiencia: relación entre los objetivos logrados y los recursos implicados (p.e.  se han alcanzado los mismos logros con 

menos coste (tiempo, esfuerzo, etc.)). (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 
 

 

Como se deduce de las anteriores tablas, se han obtenido una amplísima cantidad de resultados. Entre las principales 

conclusiones que se extraen de los mismos, cabe destacar los siguientes:  

 

 

 Las empresas muestran una alta satisfacción con la incorporación de titulados universitarios, alcanzando en 

promedio una puntuación de 8,18 sobre 10. Todas las empresas presentan niveles de satisfacción iguales o 

superiores a 5 puntos sobre 10, a excepción de una de ellas que muestra un nivel mínimo de satisfacción (1 

sobre 10). Tener competencias lingüísticas (el inglés prioritariamente) e informáticas (ofimática en primer 

lugar) constituyen unas competencias esenciales en la selección de personal para las empresas encuestadas. Sin 

embargo, poseer formación en máster no resulta especialmente interesante, puesto que ni un 5% de las 

empresas lo valoran como primera opción en el curriculum de los candidatos.  

 La titulación cursada, seguida por la experiencia profesional, son las dos variables vinculadas al curriculum que 

más valoran las empresas. Sin embargo, para identificar las competencias, habilidades y aptitudes que posee el 

candidato recurren fundamentalmente a entrevistas, seguidas de las pruebas profesionales, como pruebas de 

selección más frecuentes. A pesar de la satisfacción con la incorporación de titulados universitarios, las 

empresas detectan deficiencias en conocimientos y competencias requeridas. Entre las competencias que más 

déficit observan las empresas se encuentran la motivación por el trabajo, la capacidad por el aprendizaje 

continuo, la búsqueda y gestión de la información, la responsabilidad y la adaptación al cambio.  

 Cuando las empresas consultadas tienen la necesidad de contratar personal a su plantilla recurren inicialmente a 

los alumnos de prácticas o que ya las han realizado como medio de canal de selección. El periodo de prácticas 

permitirá observar los conocimientos y competencias que posee el estudiante. 

 La contratación indefinida alcanza unos niveles del 42%, dato que sorprende pues es muy superior a lo 

constatado en otros trabajos con población universitaria (Valero, 2011).  
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10 - Continuidad y Expansión 
Transferibilidad (que sirva como modelo para otros contextos), Sostenibilidad (que el proyecto pueda 

mantenerse por sí mismo), Difusión realizada (seminarios, jornadas, cursos en la UZ, congresos, 

revistas, etc.). (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

 

Este proyecto constituye un primer acercamiento a las necesidades reales del tejido empresarial más próximo a los 

estudiantes del Grado de Administración y Dirección de Empresas de la Facultad de Economía y Empresa en la 

Universidad de Zaragoza. Por tanto, la información obtenida resulta útil, en primer lugar, para el colectivo y contexto 

indicados. No obstante, el proyecto puede servir de guía para el desarrollo de estudios similares encaminados a analizar 

las necesidades y demandas de las organizaciones potencialmente empleadoras de los egresados de las diferentes 

titulaciones. El objetivo final radica en la mejora del ajuste empresa-universidad y con ello la empleabilidad de los 

egresados universitarios. 

En cuanto a la difusión de los resultados, por el momento no ha sido posible llevarla a cabo debido a que el proyecto no 

había sido finalizado y, por tanto, no se contaba con los resultados definitivos. Sin embargo, una vez procesada la 

información y terminada la fase de redacción del proyecto, resulta interesante su difusión en los foros propios de las 

materias vinculadas a la innovación docente y/o la administración y dirección de empresas. En concreto, podrían darse a 

conocer las principales conclusiones obtenidas a través de una comunicación en el Foro Internacional sobre Evaluación 

de la Calidad de la Investigación y la Educación Superior (FECIES), o en el Congreso de la Asociación Europea de 

Dirección y Economía de la Empresa (AEDEM). 

Igualmente se espera publicar en alguna revista especializada una versión revisada de los resultados, en la que se 

incluyan las bases teóricas que aporten mayor consistencia a los resultados obtenidos. 

Por último, respecto a la expansión de la propuesta, como ya se ha indicado, esta puede ser trasladable a otros contextos 

o titulaciones, adaptando en su caso, el cuestionario a utilizar. El presente proyecto servirá de guía para el desarrollo del 

proceso y permitirá establecer comparaciones entre los distintos contextos o titulaciones.  
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11 - Rellene, de forma esquemática, los siguientes campos a modo de ficha-

resumen del proyecto (Formato: Times New Roman 10 color negro. Extensión: 1 hoja máximo) 

Otras fuentes de 

financiación sin 

detallar cuantía 

No hemos obtenido ninguna fuente de financiación para la elaboración de este proyecto.  

Todos los componentes del equipo disponemos de un ordenador que es el instrumento 

necesario para desarrollar el proyecto. 

Tipo de proyecto 
(Experiencia, Estudio o 

Desarrollo) 

 

Como hemos explicado en la síntesis del proyecto, se trata de un estudio sobre la demanda 

del mercado laboral a los titulados universitarios del Grado en Administración y Dirección 

de Empresas. 

 

Contexto de 

aplicación/Público 

objetivo (titulación, 

curso…) 

 

Se ha aplicado a la titulación entera de Grado en Administración y Dirección de Empresas 

de la Facultad de Economía y Empresa de la Universidad de Zaragoza. 

 

 

Curso académico en 

que se empezó a 

aplicar este proyecto 

 

En el presente curso 2014-2015. 

 

Interés y 

oportunidad para la 

institución/titulación 

 

El presente proyecto ayuda a adaptar la titulación universitaria del Grado en Administración 

y Dirección de Empresas de la Universidad de Zaragoza a la realidad laboral. 

 

Métodos/Técnicas/Ac

tividades utilizadas 

 

Se ha llevado a cabo una encuesta entre las entidades públicas y privadas que son usuarios 

de los servicios de Universa de la Facultad de Economía y Empresa.   

La encuesta se ha enviado vía correo electrónico a la persona de contacto en las entidades 

usuarias en el que se les ha invitado a contestar a la misma vía telemática.  

 

Tecnologías 

utilizadas 

 

La aplicación informática utilizada para elaborar el cuestionario telemático ha sido Google 

Docs. 

 

Tipo de innovación 

introducida: qué 

soluciones nuevas o 

creativas desarrolla 

 

No sabemos si es apropiado llamarle innovación, pero lo que sí que hemos realizado con 

este proyecto es desarrollar un conjunto de actividades que esperamos que estrechen los 

vínculos entre la Universidad y la sociedad en materia de empleo y que faciliten el 

conocimiento de las necesidades y oportunidades de ambas partes. 

 

 

Impacto del proyecto  

Del desarrollo del proyecto se ha obtenido un informe que permite el diseño de nuevas 

estrategias para continuar incrementando la empleabilidad de nuestros estudiantes. 

 

Características que 

lo hacen sostenible 

 

La sostenibilidad del proyecto está condicionada por la velocidad de los posibles cambios 

en las habilidades y competencias demandas por las organizaciones. 

 

Posible aplicación a 

otras áreas de 

conocimiento 

 

El proyecto es totalmente extrapolable a otras disciplinas. Dado que todos los miembros del 

equipo hemos impartido clases en el Grado en ADE hemos decidido empezar por esta 

titulación, pero en un futuro queremos ir extendiendo este proyecto a otras carreras. 

 

 

 

 


